

持续转型 奋力崛起

——偃师市组团赴苏皖浙考察启示录

核心提示

近日,偃师市组团赴苏皖浙3省6地市12县(市)区,间计他山之石,为正处于经济转型关键期、工业发展提升突破期、城市建设跃升加速期的偃师,谋求转型之策。

1 持续推动经济转型 谋偃师发展新篇

考察中,一些服务业“大个子”企业的发展现状引起了考察团成员认真思考:集建材家具、石材、钢材、高端商务办公、仓储于一体的芜湖市胡商国际物流园,占地375亩,总投资15亿元;目前已累计投资68.4亿元的苏州市相城区望亭国际物流园,更以超大建设规模在“长三角”异军突起;遐迩闻名的国际毛针织服装博览会年年浙江省桐乡市濮院镇这个小城镇举办……

偃师市同样采取了全员招商、倒逼机制、项目帮办等措施,为什么他们总能快我们几步?考察团成员认为,“观念的领先才是最根本的领先”,区位优势固然重要,但勇于解放思想,善于谋势造势,是他们跨越发展的关键。

新的起点期待新的跨越。实现偃师市“持续转型、奋力崛起”必须首先解放思想。该市投资服务促进中心主任王学伟说,偃师必须围绕招大引强,重点引进投资力度大、科技含量高、产业关联度高的服务业项目,实现招商引资新突破。该市委发改主任李建涛认为,发展改革部门必须在抓好工业发展的同时,按照市委、市政府提出的“1+1”经济转型战略,大力发展现代服务业,加快农业“三篇文章一起做”的步伐,为偃师经济转型发展奠定基础。

2 持续推动产业转型 谋偃师工业新路

工业是区域经济发展的硬支撑。在参观考察时,一个个销售收入数十亿、上百亿的大企业,一条条齐全完善的产业链条,一件件拥有高科技含量的名优产品,令偃师考察团成员感叹万分。

去年,偃师市完成固定资产投资159.2亿元,工业增加值143.1亿元,实现利税60.7亿元,但与这些先进地区相比,差距显而易见。

如何强化产业的的主导地位和支撑作用,推动产业持续转型、优化经济结构、提升质量和效益——必须依靠大项目打造经济“航母”!

考察团先后参观了10余家大企业。其中位于江苏省徐州市的中能硅业,短短3年时间,就建成了产能产量“亚洲首位”的规模。

相比之下,偃师市多晶硅曾因起步早、发展快,被业界津津乐道,但遭遇光

伏“寒冬”后,面对内忧外患,如今举步维艰。

作为国内最大的电动三轮车生产基地的徐州市贾汪区金彭车业,曾先后两次组织人员到偃师市北易大阳公司参观学习。2009年,金彭车业开启了规模扩张之路,预计今年产量可达70万辆。

在这次考察的企业中,不乏与偃师市电线电缆、制鞋等传统企业相关联的企业。

浙江省乐清市兴乐集团以电线电缆加工业为主业,综合实力位居中国民营企业500强、中国制造业500强、中国电线电缆企业20强的第3位。瑞安市人本集团的鞋类年生产量达1200万双,人本商标获中国驰名商标称号……

这些地区先进的管理理念、强烈的品牌意识、完整的产业链条、高端的

技术人才、完善的功能集聚,都为企业发展提供了肥沃的土壤。

硅光伏产业和三轮车摩托车、电线电缆、制鞋、针织、耐火材料等传统产业是偃师市的支柱产业,如今有些产业与先进地区的差距正在拉大。

“金彭车业在管理理念、企业规模、企业文化及人才战略等方面远远超过了我们,我们必须通过产品研发寻求新的经济增长点,否则企业将山穷水尽、死路一条。”作为偃师市三轮摩托车产业“领头羊”的北易大阳公司掌舵人、考察团成员周土坡感慨良多。

目前,北易大阳公司正在全力推进大阳电动工业园项目建设,力争将年产30万辆电动车、50万台永磁电机的项目于年底前建成投产,并加快研发中心建设和加大技术创新力度,推动三轮摩托车产业的转型升级。

3 持续推动城建转型 奋力打造偃师板块

江苏省张家港市“数字化城管”和城西新区建设,常熟市梅李镇城镇建设和古里镇苏家尖村老村改造项目,苏州市相城区城中村改造群众安置区建设,浙江省桐乡市城市规划建设,瑞安市安阳新区等城市的规划建设管理工作,给考察团成员留下了深刻印象。

桐乡市早在2004年就在浙江省率先完成了《总体规划》编制工作,全力打造现代化中等城市;张家港市的“数字化城管”把城市管理进行整合,实行监督指挥一体化运作,自2009年6月

以来,该市数字化城管系统累计接到上报案10余万起,其中有效案件9.8万多起,结案率为99%……

综观这些先进地区的城镇建设、旧城改造、新区建设,共同的特点和经验就是坚持以科学的规划为引领,结合生态建设,区域联动。

目前,偃师城市区“四大组团”和八大镇区建设已全面启动,如何走好城镇化道路,推进城乡一体化发展、奋力实现偃师板块崛起?

偃师市规划局局长韩国庆认为,偃师市城建转型要在规划“编、导、控”三个

方面下功夫。“编”就是科学地编制城市空间组团规划;“导”就是通过宣传教育和执法检查,引导规划的落实和执行;“控”就是突出规划的服务理念,全力服务城乡建设和重点工程建设。

偃师市住建局局长李献国认为,城建部门必须确立经营城市的理念,围绕市委、市政府确定的“4+8”的新型城镇化战略,抓好首阳新区、南部宜居区建设和旧城改造,加快推进镇区建设,持续探索和创新机制,全力建设美丽偃师。

本报特约通讯员 黄伟伟

三月里,偃师迎来一群“大个子” 一批超10亿元的引资项目成功签约

刚刚过去的3月,偃师市招商引资工作可谓花团锦簇,成功签约一批超10亿元的“大个子”项目,为县域经济注入了新的生机与活力。

去年,偃师市被确定为洛阳市中心城区“三板块”之一。偃师市抓住这个前所未有的发展机遇,坚持以招商引资为第一要务,以项目建设为第一抓手,大力优化投资环境。全市经济社会发展速度明显加快,整体形象明显提升,先后获得全国县域经济百强县(市)、外商人眼中“最佳投资城市”和中原地区经济“最具活力城市”等荣誉称号。

3月18日,由美国胡商集团投资70亿元建设的胡商(偃师)国际城项目正式签约。胡商(偃师)国际城项目位于颍川镇,是集物流仓储、写字楼、酒店及综合市场、大型购物中心、高档住宅群为一体的综合性项目。

3月19日,总投资12亿元的北京申安集团高亮度LED照明产业化示范基地项目签约并落户偃师。北京申安集团高亮度LED照明产业化示范基地项目,是国家发改委批准的全国十大重点节能工程,该工程将在国内建立10个LED产业化示范基地,目前已建成6个,偃师是第7个生产示范基地。此次签约项目占地面积200亩,预计2015年3月底建成投产。项目投产后,年产6万千瓦LED光源模块,年销售收入将达到18亿元。

3月28日,励精(杭州)投资管理有限公司土地整理及交通工程合作项目签约仪式,在偃师市隆重举行。励精(杭州)投资管理有限公司在偃师市的投资项目涉及公路建设、土地一级开发以及房地产开发等方面,预计投资15亿元,为偃师市进一步改善交通基础设施带来新的机遇。

这批“大个子”项目的签约,标志着偃师产业转型又迈出了坚实的一步,对提升三产、绿色产业发展水平、优化经济结构有着十分重要的意义。

本报特约记者 李向阳 通讯员 高翔

偃师市召开第一季度银企洽谈会

日前,偃师市召开2013年第一季度的银企合作洽谈会。会议通报了该市金融运行情况及国家有关金融货币政策,分析了当前的金融形势。在会议现场,9家金融机构与9家企业进行了签约,各金融机构共签订合同、意向1013笔,总金额达16.18亿元。

据有关部门统计,今年一季度偃师市已发放贷款824笔,金额10.24亿元。(高翔)

高新新闻

“升级版”洛阳制造走向国际

——高新区迈出产业转型升级新步伐

核心提示

依托高新技术产业化,20年来洛阳高新区迎来了经济社会的大发展,财政收入连年攀升,科技企业不断聚集,创新能力显著增强。近年来,为完善产业结构,高新区通过招商引资,逐步探索出一条产业结构调整的新路子,为经济的可持续发展架起了新的支点。

洛阳高新区于1992年获批国家级高新区,经过20年的发展,目前下辖一乡一镇,区域面积达110平方公里。近年来,高新区坚定不移地走高新技术产业化道路,优化创

新创业环境,提高技术创新能力,已经成为洛阳高新技术产业聚集发展的创新基地。

1 信息产业异军突起

面对取得的成绩,高新区没有沾沾自喜,而是结合“十二五”发展目标和国家产业政策调整,主动查找经济发展中存在的“短板”:战略定位不高、产业结构不合理、过于依赖传统产业、制造业比重过大、信息服务业等新兴产业发展滞后、科技服务体系亟待完善等。

很长一个时期,高新区把硅光伏、钛钨钼、轴承、装备制造、生物医药和现代服务业等作为优先产业进行扶持,由于发展重点不突出,结果特色产业不但没有“百花齐放”,反而造成主导产业不突出,辅助产业“平不塌”。

2012年初,根据国内外产业发展趋势,

高新区适时调整产业方向,将智能制造业和新材料产业作为两个重点发展的主导产业,同时将生物产业和信息服务业作为两个大力扶持的产业,形成了“2+2”的产业发展思路。

去年下半年,高新区详细分析全区企业占地面积和贡献率后发现,电子信息产业异军突起,竟然发展到30多家,每年有近30亿元的营业收入,占产业聚集区收入的20%。为培育特色产业,高新区重新调整了产业发展顺序,最终确定把信息服务业作为重点发展方向,把生物产业、智能制造业作为重点支持发展的产业。

高新区党工委第一副书记、管委会常务

副主任贺敏表示,信息服务业是我市大力发展的新兴产业,也是高新区特色产业的重点发展方向,发挥着经济增长“倍增器”、发展方式“转换器”和产业升级“助推器”的作用。对区内信息产业的骨干企业,高新区在用地、项目申报、资金等方面给予充分支持,扶持骨干企业做大做强,推进信息化和工业化的深度融合。

从“4+2”产业到“2+2”产业,再到产业优先次序的调整,高新区主导产业日益明晰。

明确了产业发展方向之后,管委会开始有计划、有目的地招商引资,来构建高新区经济转型、产业升级之路。

2 建设项目遍地开花

招商引资是经济发展的重要动力,能有效解决经济发展过程中的资金、技术问题,而在高新区,招商引资还成为产业结构优化升级的有效途径。

用招商引资调整产业布局,引导招商资金投向产业需求方向,成为最近高新区招商引资工作的新变化。

高新区管委会副主任孟建国说,高新区早已摒弃“捡到篮子里便是菜”的粗放招商模式,而是注重对招商引资活动进行“产业调整”,即通过重点引进新兴产业项目,加大新兴产业项目的份额,完善产业链,促进产业结构

的优化升级。2012年,高新区已安排重点建设项目35个。

孟建国说:“今年我们还要引进投资额大、技术密集、符合高新区产业定位的新兴产业大项目20个,为产业结构调整提供可靠支撑。”

第31届中国洛阳牡丹文化节前夕,高新区主要领导分别带队,奔赴北京、上海、天津等地开展招商活动,对洛阳微软IT学院、信息服务产业园、云计算平台、河南电商谷、中原影视文化园、(中国)丹(麦)产业园、生命科技园等项目进行考察,重点招引信息技

术、文化创意、产学研合作项目。

孟建国透露,目前高新区招商工作取得重大进展,已有18个项目达成投资意向,将在第31届中国洛阳牡丹文化节期间签约引进。

得益于招商项目的良好带动作用,目前,高新区建设项目遍地开花。与世界500强微软(中国)合作的微软(洛阳)技术中心大楼已经封顶,山特维克矿山机械(洛阳)技术中心、霍尼韦尔燃烧器研发中心等项目也在加紧施工……这些大项目建成投产后,将为高新区经济发展注入新的活力。



与客商达成洛阳信息服务产业园建设协议 周晓昌摄

3 打造洛阳制造“升级版”

今年3月,科技部火炬中心主任赵明鹏在洛阳高新区调研时指出,高新区要开阔视野、提高站位,优化发展模式,提升发展质量。高新区党工委书记、管委会主任马志强表示,洛阳高新区的战略提升,要抓住建设国家创新型科技园区的契机,大力发展特色产业集群,加快发展新兴产业,发展高端制造业,延伸产业链,提高现代服务业在整体经济中的比重,把产业向价值链高端转移,打造洛阳制造的“升级版”,引领区域结构调整和发展方式转变。

从传统制造业一枝独秀到战略性新兴产业加快布局,随着更多招商引资项目的建成投产,高新区经济结构也在悄然发生着变化

——经济总量在增加,产业档次在提升,产业结构不断得到优化和完善。

“到2020年,经认定高新技术企业将占企业总数比例达到35%,服务收入占营业收入比例达到35%,高企出口额占营业收入比例要超过10%……”一个个指标为高新区下一步发展指明了道路。

马志强说:“我们的目标是把洛阳高新区建成‘自主创新的引领区、科技企业创业成长的核心区、高新技术产业发展的示范区、和谐生态的科技新城’。”

这是洛阳高新区站在全球产业发展的高度做出的战略选择。

本报特约记者 王思臣